

ТЕМА:
**«ОТНОШЕНИЕ К СМЕРТНОЙ
КАЗНИ И К ЛЕГАЛИЗАЦИИ
ЭВТАНАЗИИ В РФ»**



**КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО
2 КУРС
СПЕЦИАЛЬНОСТЬ «ПРАВО И
ОРГАНИЗАЦИЯ
СОЦИАЛЬНОГО
ОБЕСПЕЧЕНИЯ»
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ – КРУМИНА
Т.В.**

СМЕРТНАЯ КАЗНЬ

**лишение человека
жизни в качестве
наказания,
узаконенного
государством и
осуществляемого по
вступившему в силу
приговору суда или
(исторически) по
решению иных
государственных или
военных органов.**



В современном цивилизованном обществе смертная казнь во многих юрисдикциях является незаконной, а в других — законным уголовным наказанием лишь за чрезвычайно тяжкие преступления. Однако в Китае она применяется достаточно широко и за меньшие проступки, такие как:

- взяточничество,
- сутенёрство,
- подделка денежных знаков,
- сокрытие доходов от налогообложения,
- браконьерство (в частности, добыча амурского тигра) и другие.

В российской и советской юридической практике для обозначения смертной казни в разное время использовались эвфемизмы «высшая мера социальной защиты», «высшая мера наказания», а в более поздние времена «исключительная мера наказания», т.к. официально считалось, что смертная казнь в СССР как мера наказания не практикуется, но применяется в виде исключения как наказание за особо тяжкие общеуголовные и государственные преступления.

Наиболее распространённым видом смертной казни в современном мире является **расстрел**. Также широкое распространение имеют **повешение, смертельная инъекция, электрический стул, отсечение головы и побиение камнями**.

Смертная казнь

— это один из наиболее древних видов наказания. Изначально она возникла в ходе реализации принципа талиона: «око за око, зуб за зуб».

Согласно данному принципу, справедливым наказанием за причинение смерти другому человеку являлась смертная казнь.

Кроме того, свою роль сыграл и существовавший во многих обществах обычай кровной мести, которую была призвана заменить смертная казнь, осуществляемая от лица государства

Виды смертной казни

КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ

НЕКВАЛИФИЦИРОВАННАЯ

при
квалифицированной
смертной казни за
разные преступления
могут назначаться
разные её виды

законодательство
предусматривает один
вид смертной казни для
всех преступлений, за
которые может быть
вынесен смертный
приговор

Практикуемые в современном мире виды смертной казни:

- РАССТРЕЛ
- ПОВЕШЕНИЕ
- ПОБИЕНИЕ КАМНЯМИ
- СМЕРТЕЛЬНАЯ ИНЪЕКЦИЯ
- ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ СТУЛ
- ОБЕЗГЛАВЛИВАНИЕ
- ГАЗОВАЯ КАМЕРА

16 мая 1996 года президентом России Борисом Ельциным был издан указ № 724 «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в Совет Европы».

Последняя смертная казнь в России была приведена в исполнение 2 сентября 1996 года.

Указом Президента России от 3 июня 1999 года № 698 были помилованы 703 осуждённых к смертной казни, то есть все, кто на тот момент были приговорены.

С 1 января 2010 года суды присяжных должны были начать действовать в последнем субъекте федерации, где их до сих пор не было — в Чеченской Республике. В связи с этим Верховный суд обратился с запросом о возможности применения смертной казни с этого момента в Конституционный суд. 19 ноября 2009 года Конституционный суд своим определением № 1344-О-Р «О разъяснении пункта 5 резолютивной части Постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 2 февраля 1999 года № 3-П» признал невозможность назначения смертной казни в связи с обязательствами по протоколу № 6

Сегодня Белоруссия — единственная страна в Европе и в СНГ, где применяется смертная казнь. Смертная казнь назначается за 12 категорий преступлений в мирное время и 2 — в военное время.

Осуществляется путём расстрела в следственном изоляторе (СИЗО № 1) города Минска

В списке категорий преступлений:

- «развязывание, либо ведение агрессивной войны» (ст. 122, ч.2 Уголовного кодекса Белоруссии),
- «убийство представителя иностранного государства, международной организации с целью провокации международных осложнений или войны» (ст. 124, ч.2),
- «международный терроризм» (ст. 126),
- «геноцид» (ст. 127),
- «преступления против безопасности человечества» (ст. 128),
- «умышленное лишение жизни при отягчающих обстоятельствах» (ст. 139, ч.2),
- «терроризм» (ст. 289, ч. 3),
- «террористические акты» (ст. 359),
- «измена, сопряжённая с убийством» (ст. 356, ч.2),
- «заговор с целью захвата государственной власти» (ст. 357, ч.3),
- «диверсия» (ст. 360, ч.2),
- «убийство работника милиции» (ст. 362),
- «применение оружия массового уничтожения» (ст. 134),
- «убийство лица в ходе нарушения законов и обычаев войны» (ст. 135, ч.3).

В ИСЛАМЕ

Согласно законам шариата, смертная казнь предусмотрена за совершение:

- умышленного убийства,**
- гомосексуализм,**
- прелюбодеяние (для тех, кто хотя бы раз был в браке)**
- отречение от ислама**

В БУДДИЗМЕ

В соответствии с первой из пяти основных заповедей буддизма, причинение вреда другим живым существам неприемлемо. Однако на практике уголовное (равно как и гражданское и т. п.) правосудие целиком остаётся на усмотрении светской власти.

В ХРИСТИАНСТВЕ

В Библии, как и в законодательстве других древних народов, смертная казнь нередко служит наказанием за тяжкое преступление. Имеются указания на необходимость смертной казни за такие виды преступлений, как: сознательное и злонамеренное нарушение святости субботы, богохульство, убийство, прелюбодеяние (супружеская измена), гомосексуализм, скотоложество, изнасилование, оскорбление, ворожбу или избиение отца или матери, похищение людей. Библия упоминает три способа смертной казни — побиение камнями, сожжение и повешение.

Смертная казнь в Российской Федерации по действующей Конституции 1993 года «носила **временный** характер и была рассчитана лишь на некоторый переходный период» и больше не может применяться с 16 апреля 1997 года, то есть наказание в виде смертной казни **не должно ни назначаться, ни исполняться.**

Вопрос о её применении окончательно был разъяснён Конституционным судом в 2009 году на основании конституции и международных договоров, но норма о смертной казни осталась в национальном законодательстве, обладающем меньшей правовой силой, чем конституция и международные договоры.

**На сегодняшний день УК РФ содержит 5 статей,
предусматривающих наказание в виде
смертной казни:**

- Статья 105 «Убийство»**
- Статья 277 «Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля»**
- Статья 295 «Посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование»**
- Статья 317 «Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа»**
- Статья 357 «Геноцид»**

Осуждённые к смертной казни имеют следующие права:

- в предусмотренном законом порядке оформить необходимые гражданско-правовые и брачно-семейные отношения;
- получать необходимую медицинскую помощь;
- получать юридическую помощь и иметь свидания без ограничения их продолжительности и количества с адвокатами и иными лицами, имеющими право оказывать юридическую помощь;
- получать и отправлять письма без ограничения;
- иметь ежемесячно одно краткосрочное свидание с близкими родственниками;
- иметь свидания со священнослужителем;
- пользоваться ежедневно прогулкой продолжительностью 30 минут;
- ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства в размере, установленном для осужденных, содержащихся в тюрьме на строгом режиме.

Владимир Путин в начале своего президентства выступил **против восстановления смертной казни**. По его мнению, ужесточение наказания само по себе не ведёт к искоренению преступности. Этой же позиции он придерживается до сих пор:

«Применяя смертную казнь в отношении своих граждан, даже преступников, государство воспитывает других своих граждан в жестокости и порождает вновь и вновь жестокость со стороны граждан в отношении друг друга и в отношении самого государства. И это тоже вредно и контрпродуктивно. Для того чтобы эффективно бороться с преступностью, нужна взвешенная, эффективная экономическая политика, эффективная социальная политика, грамотная и современная цивилизованная работа пенитенциарной системы, всех правоохранительных органов. Вот это сделать трудно, труднее, чем ввести смертную казнь»

Эвтаназия

(от греч. εὖ — хорошо + θάνατος — смерть) — практика прекращения жизни человека, страдающего неизлечимым заболеванием, испытывающего невыносимые страдания.

Термин «эвтаназия» ныне употребляется в различных смыслах:

- ускорение смерти тех, кто переживает тяжёлые страдания;**
- прекращение жизни «лишних» людей (например, программа Т-4);**
- забота об умирающих (например, хоспис);**
- предоставление человеку возможности умереть.**

Виды эвтаназии

**пассивная
эвтаназия**

**намеренное
прекращение
медиками
поддерживающей
терапии**

**активная
эвтаназия**

**введение
умирающему
медицинских
препаратов либо
другие действия,
которые влекут за
собой быструю и
безболезненную
смерть**

добровольная эвтаназия

**осуществляется по
просьбе больного или
с предварительно
высказанного
согласия**

недобровольная эвтаназия

**осуществляется без
согласия больного,
как правило,
находящегося в
бессознательном
состоянии.
Она производится на
основании решения
родственников,
опекунов и т. п.**

Аргументы «за» и «против»

Аргументы «За»

Жизнь есть благо только тогда, когда в целом удовольствия превалируют над страданиями, положительные эмоции — над отрицательными.

Жизнь можно считать благом до тех пор, пока она имеет человеческую форму, существует в поле культуры, нравственных отношений и разумности.

Поддержание жизни на стадии умирания требует больших финансовых затрат.

Аргументы «Против»

Осуществляется выбор не между жизнью-страданием и жизнью-благом, а между жизнью в форме страдания и отсутствием жизни в какой бы то ни было форме.

В рамках мировоззрения, признающего жизнь высшим благом, эвтаназия недопустима

Этот аргумент следует принимать во внимание в пределах практических решений, но нельзя, когда идет речь о нравственном оправдании самого акта эвтаназии.

Пионером в области легализации добровольной смерти стали Нидерланды. В 1984 году Верховный суд страны признал добровольную эвтаназию приемлемой. 1 апреля 2002 года эвтаназия в Нидерландах стала легальной.

В России эвтаназия законодательно запрещена Федеральным законом от 21.11.2011 N 323-ФЗ (ред. от 13.07.2015) «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» (ст. 45).

Тем не менее известно, что врачи иногда выдают родственникам больного достаточное количество лекарственных средств, которое позволяет провести эвтаназию близкими неизлечимого человека.